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Αγία Πετρούπολη, 29 Μαΐου 2003

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είχε σήμερα το βράδυ συνάντηση 
με τους Προέδρους των Συλλόγων των ομογενών της Ρωσίας, 
παρουσία του πρεσβευτή της Ελλάδος στη Μόσχα Δημήτρη 
Παρασκευόπουλου.
Στη συνάντηση μετείχαν, επίσης, ο υπουργός Τύπου και MME και 
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Χρηστός Πρωτόπαπας, ο υπουργός
αναπληρωτής Εξωτερικών Τάσος Γιαννίτσης και ο διευθυντής του 
Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος
Σωτηρόπουλος.

Ο Πρωθυπουργός, απευθυνόμενος 
ομογενών της Ρωσίας, είπε τα ε§ής:

στους εκπροσώπους των

«Με ιδιαίτερη χαρά βρίσκομαι ανάμεσά σας για να ανταλλάξουμε 
πληροφόρηση και απόψεις, σχετικά με τα προβλήματα της ελληνικής 
ομογένειας στη Ρωσία και τις άλλες χώρες της πρώην Σοβιετικής Ενωσης.

Εσείς γνωρίζετε εξίσου καλά με μένα ότι στη Ρωσία ζουν πάνω από 100.000 
Ελληνες ομογενείς και στις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ενωσης βρίσκονται 
πολύ περισσότεροι.

Υπάρχει μια στενή σύνδεση ανάμεσα σε σας και την Ελλάδα. Αυτή η στενή 
σύνδεση πραγματοποιείται μέσω του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού 
(ΣΑΕ), στο οποίο συμμετέχει και εκπρόσωπός σας και μεταφέρει τις δικές 
σας απόψεις.

Τελούμεν εν γνώσει, έχουμε συνείδηση ότι υπάρχουν μια σειρά από 
προβλήματα που προσπαθούμε να τα αντιμετωπίζουμε και να δίνουμε 
λύσεις μέσα από δέσμες συγκεκριμένων μέτρων και προγραμμάτων και 
πάντα σε συνεννόηση με σας:
-  Σχολεία, όπου να διδάσκεται η ελληνική γλώσσα.
-  Η διατήρηση της ελληνικής γλώσσας και των ελληνικών ηθών, εθίμων και 

παραδόσεων.
-  Η ανάληψη πρωτοβουλιών, οι οποίες βοηθούν όσους από τους ομογενείς 

βρίσκονται σε δύσκολη κατάσταση. Και βρίσκονται, όπως γνωρίζετε, 
πολλές φορές, λόγω της γενικότερης πολιτικής κατάστασης, όπως οι 
Ελληνες της Απχαζίας.

-  Η προώθηση πολιτιστικών προγραμμάτων που συνδέουν την Ελλάδα και 
σας.

-  Η δυνατότητα να ταξιδεύετε στην Ελλάδα, να έρχεσθε στην πατρίδα και 
να διευκολύνεστε σε αυτές τις μετακινήσεις σας.

Εγώ θέλω να επαναλάβω αυτό το οποίο γνωρίζετε και εσείς:
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^  Ότι η ομογένεια αποτέλεσε πάντα ένα πολύ ζωντανό στοιχείο σύνδεσης 
της Ελλάδας και της Ρωσίας και όλων των χωρών της πρώην Σοβιετικής 
Ενωσης.

^  Ότι η ομογένεια έχει μια δυνατή παρουσία εδώ στη Ρωσία. Ολοι έχουμε 
ακούσει για το μουσουργό Οδυσσέα Δημητριάδη, τον αρχαιολόγο 
Βίκτορα Σαραγιαννίδη, αλλά και για πολιτικούς, όπως τον πρώην 
δήμαρχο της Μόσχας Γαβριήλ Ποπόφ.

Εσείς βοηθήσατε και συνεισφέρατε, ώστε να στηθεί ο ανδριάντας του Ιωάννη 
Καποδίστρια στην Ελληνική Πλατεία της Αγίας Πετρούπολης. 
Προηγουμένως ήμαστε όλοι εκεί στη σεμνή τελετή των αποκαλυπτηρίων. Και 
αυτό είναι μια απόδειξη και της στενής σύνδεσης που έχετε με την Ελλάδα, 
αλλά και του σωστού τρόπου με τον οποίο αντιμετωπίζετε τις σχέσεις της 
Ελλάδας με τη Ρωσία. Δηλαδή, να αναδεικνύουμε την κοινή συνεργασία, την 
ειρήνη και τις προσπάθειες που κάνουμε και οι δύο χώρες για να 
μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα που υπάρχουν σε 
ολόκληρη την περιοχή.

Είμαι, λοιπόν, στη διάθεσή σας να σας ακούσω και θα παρακαλούσα τον 
Πρόεδρό σας να πάρει το λόγο».

Ακολούθως, ο Πρόεδρος των Ομογενειακών Συλλόγων της Ρωσίας 
Βλαντιμίρ Καϊσεφ και η Πρόεδρος των Ελληνικών Συλλόγων της 
Ουκρανίας κυρία Πρετσένκο αναφέρθηκαν στα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι ομογενείς.

Ειδικότερα, οι παρατηρήσεις τους επικεντρώθηκαν:
• Στο μείζον θέμα της αποκατάστασης των Ελλήνων της Ρωσίας, σύμφωνα 

με τη ρωσική νομοθεσία.
• Σε όλη τη δέσμη των θεμάτων που αφορούν τους παλιννοστούντες τόσον 

από τη Ρωσία όσο και από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ενωσης.
• Στο ειδικό δελτίο ταυτότητας.
• Στην εφαρμογή του νόμου 2790 σε όλες τις πτυχές του.

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, αφού σημείωσε τις 
παρατηρήσεις και τα σχόλιά τους, απευθυνόμενος προς τους 
Προέδρους των Ομογενειακών Συλλόγων, τόνισε τα εξής:

«Ευχαριστώ πολύ για τις παρατηρήσεις σας. Ευχαριστώ ιδιαίτερα τον κ. 
Καϊσεφ και την κυρία Προτσένκο. Θα ήθελα επί των προαναφερθέντων 
θεμάτων να σχολιάσω τα εξής:

• Η πρεσβεία με έχει ήδη ενημερώσει επί του αιτήματος σας για την 
αποκατάσταση των Ελλήνων, σύμφωνα με τη ρωσική νομοθεσία. Θα το 
θέσω, σύμφωνα με τις επιβεβλημένες διαδικασίες στη διεθνή πρακτική 
και θα το προωθήσουμε με κάθε τρόπο.



Είναι γνωστό ότι οι Ελληνες κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου 
Πολέμου και μετά αναγκάσθηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους, τις 
περιοχές τους, ταλαιπωρήθηκαν, ξανάρθαν, είχαν δυσκολίες. Και νομίζω 
ότι τους αξίζει να αναγνωρισθεί πως χρειάζονται κάποια ανταμοιβή και 
αποζημίωση γι’ αυτό. Θα προσπαθήσουμε, αλλά βέβαια δεν 
αποφασίζουμε εμείς. Πρέπει, όπως συμβαίνει σε αυτά, να υπάρξει μια 
διαπραγμάτευση και ελπίζουμε να καταλήξει θετικά.

Στο δεύτερο σημείο που αφορά τους παλιννοστοΰντες στην Ελλάδα, 
πράγματι, οι παλιννοστοΰντες πολλές φορές έχουν προβλήματα. Γιατί δεν 
βρίσκουν αμέσως δουλειά, δεν βρίσκουν δουλειά εκεί που θα ήθελαν, δεν 
βρίσκουν σπίτια και πολλές φορές πέφτουν και θύματα εκμετάλλευσης.

Η κυβέρνηση έχει δημιουργήσει μια ειδική ομάδα που ασχολείται τώρα 
με τα προβλήματα των παλιννοστούντων από την πρώην Σοβιετική 
Ενωση, ώστε να αντιμετωπισθούν όλα αυτά τα θέματα που αναφέρθηκαν.

Όμως, θέλω να έχετε και εσείς κατανόηση στο ότι η νομοθεσία πρέπει να 
εφαρμόζεται στην Ελλάδα. Και εκείνο που χρειάζονται οι παλιννοστούντες 
είναι να τους βοηθούμε -όπως είπατε και εσείς- να ζουν σύμφωνα με τους 
ελληνικούς νόμους. Αυτή είναι η υποχρέωσή μας. Και πρωτίστως να 
αποφεύγεται πάση θυσία να μην πέφτουν οι παλιννοστούντες θύματα 
εκμετάλλευσης.

Πιστεύω ότι τους συμφέρει και αυτούς οι λύσεις που δίνονται, να μην 
αμφισβητούνται μετά από κανέναν.

Ο κ. πρέσβης με πληροφορεί ότι υπάρχουν καθυστερήσεις στην 
εφαρμογή του νόμου 2790, ο οποίος αφορά τις ταυτότητες των ομογενών: 
Και όσον αφορά τις παλιννοστήσεις, αλλά και την αναγνώριση των 
παλιννοστούντων.

Στην Ελλάδα έχουμε αποκεντρωμένες υπηρεσίες ως προς αυτά τα 
θέματα. Δεν αποφασίζει η κεντρική κυβέρνηση. Αποφασίζουν οι 
νομαρχίες. Υπάρχουν νομαρχίες, οι οποίες ενδιαφέρονται και άλλες που 
δεν ενδιαφέρονται. Επαναλαμβάνω ότι δεν εξαρτώνται από την 
κυβέρνηση, είναι αυτόνομες.

Όμως, όταν θα επιστρέφω στην Αθήνα, θα κοιτάξω και πάλι αυτό το θέμα 
για να περιορίσουμε, όσο το δυνατόν, τα γραφειοκρατικά εμπόδια.

Εγώ και πάλι θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι η κυβέρνηση έχει ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον για τους ομογενείς της πρώην Σοβιετικής Ενωσης. Γι’ αυτό 
έχουμε μια σειρά από προγράμματα και προσπάθειες, προκειμένου να 
βοηθήσουμε σε ορισμένες περιοχές, εκεί όπου υπάρχουν προβλήματα.

Όπως ακούσατε προηγουμένως, η δέσμη αυτών των μέτρων αφορά:
-  Ιατρικά κέντρα.
-  Προγράμματα δανειοδότησης επιχειρήσεων.



-  Βοήθεια στους πλημμυροπαθείς.
-  Χρηματοδότηση συλλόγων και ομοσπονδιών.

Τα προγράμματα αυτά εκτελούνται πάντα σε συνεννόηση με τη ρωσική 
και τις άλλες κυβερνήσεις για να αντιμετωπίζουμε πιθανά προβλήματα.

Θέλω και πάλι να τονίσω ότι είναι άκρως σημαντική η πολιτιστική σχέση 
που υπάρχει: Τα σχολεία, η εκμάθηση της γλώσσας και η στενή σύνδεσή 
σας με την Ελλάδα, ώστε εσείς εδώ να αποτελείτε έναν πόλο σύνδεσης με 
τις χώρες όπου ζείτε και για μας μια απόδειξη ότι μπορούμε να 
αναπτύξουμε μια σχέση που ξεπερνά αντιπαλότητες, διαχωριστικές 
γραμμές, παλιές εχθρότητες. Μια σχέση που ασφαλώς προσφέρει σε σας 
πολύ περισσότερες δυνατότητες.

Σας ευχαριστώ πολύ που ήρθατε όλοι εδώ και ευχαριστώ επίσης και για 
τα σχόλιά σας, αλλά και για την παρουσία σας.

Θα ήθελα να σας πω κλείνοντας πως η Ελλάδα έχει αλλάξει πολύ τα 
τελευταία χρόνια. Όπως γνωρίζετε, είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης, 
μέλος της Οικονομικής και Νομισματικής Ενωσης της Ευρώπης (ΟΝΕ), 
κάτι που για να επιτευχθεί ήταν ιδιαίτερα δύσκολο, αλλά πολύ 
σημαντικό.
Γνωρίζετε ασφαλώς ότι οργανώνουμε τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 
στην Αθήνα και ότι αυτή τη στιγμή η Ελλάδα έχει την Προεδρία της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης.
Όλα αυτά δείχνουν ότι είμαστε μια χώρα, η οποία, στην Ευρώπη, έχει 
πραγματοποιήσει σημαντική πρόοδο και έχει ενεργό παρουσία.

Ισως, θα αργήσουμε ακόμη πολύ να έχουμε έναν Ελληνα αστροναύτη, 
αλλά είμαστε πολύ υπερήφανοι που έχουμε έναν ομογενή Ελληνα 
αστροναύτη.
Προς το παρόν, αυτό μας αρκεί!»


